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บทที่ 5
ปญหาคาสุดขีด

ของฟงกชันสองตัวแปร

นิยาม ให (x0,y0) เปนจุดในโดเมนของฟงกชัน f

1. ถามีบริเวณรอบๆ จุด (x0,y0) ซึ่ง f (x0,y0) ≥ f (x,y) ทุก (x,y) 
ในบริเวณนั้นแลว เรียก f (x0,y0) วาคาสูงสุดสัมพัทธ
และเรียก (x0,y0) วา จุดสูงสุดสัมพัทธ ของ f

2. ถา f (x0,y0) ≥ f (x,y) ทุก (x,y) ในโดเมนแลว
เรียก f (x0,y0) วาคาสูงสุดสัมบูรณ
และเรียก (x0,y0) วาจุดสูงสุดสัมบูรณของ f

คาต่ําสุดสัมพัทธและคาต่าํสุดสัมบูรณนิยามไดในทํานองเดียวกัน
เพียงแตเปลี่ยนเครื่องหมาย ≥ เปน ≤

เรียกคาสูงสุดหรือคาต่ําสดุวา คาสุดขีด
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จุดสูงสุดสัมพัทธ
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y0

จุดต่ําสดุสัมพัทธ   

ถา (x0,y0) เปนจุดภายในของโดเมนของ f แลว (x0,y0) เปนจุดวิกฤตของ f เม่ือ
(1) fx(x0,y0) = fy(x0,y0) = 0  หรือ
(2) fx(x0,y0) หรือ fy(x0,y0) ไมมีคา

ข้ันที่ 1
ถา z = f (x, y) มีคาสุดขีดสัมพัทธที่จุด (x0, y0) และถา
ทั้ง fx และ fy นิยามที่ทุกจุดรอบๆ (x0, y0) แลวหาคา
วิกฤตของ f จากการแกระบบสมการ

fx(x, y) = 0 และ  fy(x, y) = 0

จุดวิกฤตอาจจะเปนจุดสูงสุดสัมพัทธ หรือจุดต่ําสุดสัมพทัธ หรือถาไมใชทั้ง
สองอยาง ก็จะเรียกวาจุดอานมา (saddle point)
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ข้ันที่ 2 (การทดสอบแบบอนุพันธอนัดับสอง)
ให z = f (x, y) มีอนุพันธยอย fxx, fyy, และ fxy ตอเนือ่งที่

ทุกจุด (x, y) รอบๆ จุดวิกฤต (x0, y0) กําหนด

A = fxx(x0, y0), B = fxy(x0, y0), C = fyy(x0,y0),

D = AC – B 2

จะไดวา
(i) ถา D > 0 และ A < 0 แลว f มีคาสูงสุดสัมพัทธท่ี (x0, y0)

(ii) ถา D > 0 และ A > 0 แลว f มีคาต่ําสุดสัมพัทธท่ี (x0, y0)

(iii) ถา D < 0 แลว f ไมมีคาสุดขีดสัมพัทธท่ีจุด (x0, y0)  จุดอานมา

(iv) ถา D = 0 ยังสรปุไมได ตองอาศัยวิธีอ่ืนมาวิเคราะห

กําหนด f (x,y)

หาจุดวิกฤตท้ังหมด โดยแกระบบสมการ
fx(x, y) = 0 และ  fy(x, y) = 0

สําหรับแตละจุดวิกฤต (x0, y0)  ใหคํานวณคา
A = fxx(x0, y0), B = fxy(x0, y0), C = fyy(x0, y0),

และ D = AC – B 2

D > 0
D < 0

จุดอานมาที่ (x0, y0)

D = 0

ไมมีขอสรุปที ่(x0, y0)

ตองวิเคราะหโดยวิธีอ่ืน
A < 0 (หรือ C < 0)

คาสูงสุดสัมพัทธ
ที ่(x0, y0)

A > 0 (หรือ C > 0)

คาต่ําสุดสัมพัทธ
ที ่(x0, y0)

2 2( , ) 2 2 5 3 1f x y x y xy x y= + − + − +

( , ) 4 2 5 0xf x y x y= − + =

( , ) 2 2 3 0yf x y y x= − − =

1
1,

2
x y= − =

จุดวิกฤต: 1
2( 1, )−

1
2

1
2

1
2

( 1, ) 4

( 1, ) 2

( 1, ) 2

xx

xy

yy

A f

B f

C f

= − =

= − = −

= − =

2 2(4)(2) ( 2) 4D AC B= − = − − =

ทดสอบแบบอนุพันธอันดับสอง

เนื่องจาก D > 0 และ A > 0

ดังนั้น f มีจุดต่าํสุดสมัพัทธที่จุด 1
2( 1, )−

3 3( , )f x y x y xy= + −

2( , ) 3 0 ...(1)xf x y x y= − =

2( , ) 3 0 ...(2)yf x y y x= − =

จุดวิกฤตของ f คือ 1 1
3 3(0, 0), ( , )

แทนคา y = 3x 2 จาก (1) ลงใน (2) จะได

( )

4

3

27 0

27 1 0

x x

x x

− =

− =

1
0,

3
x =

ถา x = 0 จะได y = 0 และถา x = 1/3 จะได y = 1/3
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( , ) 6

( , ) 1

( , ) 6

xx

xy

yy

A f x y x

B f x y

C f x y y

= =

= = −

= =

การทดสอบแบบอนุพันธอนัดับสอง

3

-1

D

D > 0, A > 0
จุดต่ําสุดสัมพทัธ2-12

D < 0
จุดอานมา0-10(0,0)

ขอสรุปCBAจุด

( )1 1
3 3,

2D AC B= −

2 2( , )f x y y x= −

( , ) 2 0xf x y x= − =

( , ) 2 0yf x y y= =
0, 0x y= =

จุดวิกฤต: (0, 0)

(0, 0) 2

(0, 0) 0

(0, 0) 2

xx

xy

yy

A f

B f

C f

= = −

= =

= =

2 2( 2)(2) (0) 4D AC B= − = − − = −

การทดสอบแบบอนุพันธอนัดับสอง

เนื่องจาก D < 0

f มีจุดอานมาที ่(0,0) 

จุดอานมาที ่(0, 0)

( )44( , )f x y x x y= + −

( )33( , ) 4 4 ...(1)xf x y x x y= + −

( )3( , ) 4 0 ...(2)yf x y x y= − − =

จุดวิกฤตของ f คือ (0, 0) 

จาก  (2) เราทราบวา x – y = 0 หรือ x = y นั่นเอง

ดังนั้น คําตอบเดียวที่เปนไปไดคือ x = 0 และ y = 0

สมการ (1) จึงลดรูปเปน 4x3 = 0

( )

( )

( )

22

2

2

( , ) 12 12 0

( , ) 12 0

( , ) 12 0

xx

xy

yy

A f x y x x y

B f x y x y

C f x y x y

= = + − =

= = − − =

= = − =

การทดสอบแบบอนุพันธอนัดับสอง

2 0D AC B= − = ไมมขีอสรุป

แตเราทราบวา f (0,0) = 0

และ f (x,y) > 0 สําหรับทุกๆ (x,y) ≠ (0,0)

ดังนั้น f มีจุดต่ําสุดสมัพัทธ(และสัมบูรณ) ที่จุด (0, 0)
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2 2

3 2

2 2

3 2

1. ( , ) 3 4

2
2. ( , ) 2

3
3. ( , ) 4

4. ( , ) 6 4 3

f x y x y x

f x y x xy y

f x y x y

f x y xy x y

= + −

= + −

= +

= − −

จงหาจุดสุดขีดสัมพทัธและจุดสุดขีดสมับูรณ (ถาม)ี ของฟงกชันตอไปนี้ 

เมื่อ 2 2 1x y+ ≤

เมื่อ 0 1x≤ ≤ และ 0 1y≤ ≤

เราตองการพัฒนาวธีิหาจุดวิกฤตของฟงกชันที่อยูภายใตเงือ่นไขบังคับ
พิจารณาตัวอยางการหาคาสุดขีดของ

2 2w x y= +

ภายใตเงื่อนไขบังคับ
2 3x y+ =

y

x
w = 1

w = 4 w = 10

2 2w x y= +

2 3x y+ =

(x*, y*) ใหคา w ตํ่าสุด

w ไมมีคาสูงสุด 2 2(3 2 )w y y= − +

25 12 9w y y= − +

10 12
dw

y
dy

= −

*10 12 0y − =

* 1.2y =

* 0.6x =

3 2x y= −

กําหนด f เปนฟงกชันของสองตัวแปร
นิยาม เวกเตอรเกรเดียนท ของ f ทีจุ่ด (x,y) เปน

( ),x yf f f∇ =

Example จงหาเวกเตอรเกรเดียนทของ f (x,y) = x2 + 5y

เวกเตอรเกรเดียนทคือ

( )2 ,5f x∇ =
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ตองการหาคาสุดขีดของฟงกชัน f(x, y)
ภายใตเงื่อนไขบังคับ g(x, y) = 0

จุดวิกฤตของ f หาไดจากการแกสมการ

x x

y y

f g

f g

λ

λ

⎧ =⎪⎪⎨⎪ =⎪⎩

เมื่อ λ เปนคาคงตัว ซึ่งเรียกวา ตวัคูณลากรองจ

f gλ∇ = ∇

จงหาจุดวิกฤตของ   f = x2 + y2

ภายใตเง่ือนไขบังคับ x + 2y = 3

เขียนเงื่อนไขบังคับเสยีใหมเปน
g(x,y) = x + 2y – 3 = 0

หาจุดวิกฤตไดจากสมการ
( ) ( )2 ,2 1,2f g x yλ λ∇ ⇒= ∇ =

2

2 2

x

y

λ

λ

=

=
2

x
λ

=

y λ=

2 3 0
2
λ

λ+ − = 1.2λ =
0.6

2
1.2

x

y

λ

λ

= =

= =

เมื่อแทนในเงื่อนไขบังคับ x + 2y = 3 จะได

ทฤษฎีบท
ถา f เปนฟงกชันของสองตัวแปรที่มีความตอเนื่องบนบริเวณ D

ซึ่ง D เปนบริเวณปดและมีขอบเขต แลวจะไดวา f จะมทีั้งคาสูงสดุ
สัมบูรณและคาต่าํสุดสมับูรณบนบริเวณ D

Example

พิจารณา f (x,y) = x2 + y2 – xy
โดยทฤษฎีขางบน ฟงกชนันี้จะตองมีท้ังคาสูงสุดสมับูรณและคาต่ําสุดสัมบูรณบนเซต

ปดและมีขอบเขต เชน
{(x,y)| x2 + y2 ≤ 8} หรือ {(x,y)| x + y ≤ 8, x ≥ 0, y≥ 0}

แตอาจไมมีคาสูงสุดสัมบรูณหรือคาต่ําสดุสัมบูรณบน 
{(x,y) | x2 + y2 < 8} หรือ {(x,y) | x + y ≥ 2}

จงหาจุดวิกฤตของ 3f x y= −

ภายใตเง่ือนไขบังคับ 2 2 4.x y+ =

หาจุดวิกฤตจากสมการ
( )(3, 1) 2 ,2f g x yλ λ∇ = ∇ − =⇒

3 (2 )

1 (2 )

x

y

λ

λ

=

− =

3 10 10
( , )

5 5
3 10 10

( , )
5 5

−

−

3
2

x
λ

=

1
2

y
λ

= −

2 23 1
4

2 2λ λ
⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎟ ⎟⎜ ⎜+ − =⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎝ ⎠ ⎝ ⎠ 2

10
4

4λ
=

10
4

λ = ±

จุดวิกฤต
เมื่อแทนลงในเงื่อนไขบังคับ x2 + y2 = 4 จะได

2 10f =

2 10f = −

คาสูงสุด

คาตํ่าสุด
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จงหาคาสุดขีดของ f(x,y) = 3x2 + 2y2 – 4y + 1
ภายใตเง่ือนไข x2 + y2 ≤ 16

(1) ถาคิดวาไมมีเง่ือนไขบังคับ x2 + y2 ≤ 16 เลย
6 0

4 4 0

x

y

f x

f y

⎧ = =⎪⎪⎨⎪ = − =⎪⎩

0

1

x

y

=⎧⎪⎪⎨⎪ =⎪⎩x

y

4

4

-4

-4
จุด (0,1) สอดคลองกับเง่ือนไขบังคับ จึงเปนจดุวิกฤต

(2) พิจารณาตรงขอบ กลาวคือ x2 + y2 = 16

หาจุดวิกฤตจาก  ∇f = λ∇g  ⇒ (6x, 4y – 4) = λ(2x, 2y)

6 (2 )

4 4 (2 )

x x

y y

λ

λ

⎧ =⎪⎪⎪⎨⎪ − =⎪⎪⎩
(0, 4),( 2 3, 2)± ± −

-1

17

49

5353

ตองการหาคาสุดขีดของ f (x,y) ภายใตเง่ือนไขบังคับ g(x,y) ≤ 0
หาจุดวิกฤตจากการแกระบบสมการ

0

0

x x

y y

f g

g

g

f gλ

λ

λ

=

≤

⎧ =⎪⎪⎪⎪ =⎪⎪⎨⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎩

λ = 0

g = 0

หาจุดวิกฤตเหมือนไมมีเงื่อนไขบังคับ

หาจุดวิกฤตบนขอบ

0

0
x yf f

g

= =

≤

0

0

0

x x

y y

f g

f g

g

λ

λ

− =

− =

=
ถามีเง่ือนไขบังคับ g(x,y) ≥ 0

ใหเปลี่ยนเครื่องหมาย ≤ เปน ≥

จงหาคาสุดขีดของ f(x,y) = 3x2 + 2y2 – 4y + 1
ภายใตเง่ือนไข x2 + y2 ≤ 16

2 2( , ) 16

( , ) 0

g x y x y

g x y

= + −

≤
2 2

2 2

6 2

4 4 2

( 16) 00

0 16

x x

y y

x xf g

y yf g

x yg

g x y

λλ
λλ

λλ

⎧ =⎧ ⎪=⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ − =⎪=⎪ ⎪⎪ ⎪⇒⎨ ⎨⎪ ⎪ + − ==⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪≤ + ≤⎪ ⎪⎩ ⎪⎩

กรณี λ = 0 กรณี λ ≠ 0 นั่นคือ x2 + y2 = 16

2 2

6 0

4 4 0

16

x

y

x y

⎧⎪ =⎪⎪⎪⎪ − =⎨⎪⎪⎪ + ≤⎪⎪⎩
2 2

6 2

4 4 2

16

x x

y y

x y

λ

λ

⎧⎪ =⎪⎪⎪⎪ − =⎨⎪⎪⎪ + =⎪⎪⎩
จุดวิกฤตคือ (0, 1) จุดวิกฤตคือ (0, 4), ( 2 3, 2)± ± −

(0,1) 1, (0, 4) 17, (0, 4) 49, ( 2 3, 2) 53f f f f= − = − = ± − =

ดังนั้น คาต่ําสดุของ f คอื -1 และคาสูงสดุของ f คือ 53

จงหาคาสุดขีดของ f(x,y) = 4x2 + 5y2 – 6y
ภายใตเง่ือนไข x + 2y ≥ 18

( , ) 2 18

( , ) 0

g x y x y

g x y

= + −

≥

8

10 6 2

0 ( 2 18) 0

0 2 18

x x

y y

xf g

yf g

g x y

g x y

λλ

λλ

λ λ

⎧ =⎧ = ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ − == ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⇒⎨ ⎨⎪ ⎪= + − =⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪≥ + ≥⎪ ⎪⎩ ⎪⎩

กรณี λ = 0 กรณี λ ≠ 0 นั่นคือ x + 2y = 18

8 0

10 6 0

2 18

x

y

x y

⎧⎪ =⎪⎪⎪⎪ − =⎨⎪⎪⎪ + ≥⎪⎪⎩

8

10 6 2

2 18

x

y

x y

λ

λ

⎧⎪ =⎪⎪⎪⎪ − =⎨⎪⎪⎪ + =⎪⎪⎩

ไมมีจุดวิกฤต จุดวิกฤตคือ (4,7)

เห็นไดงายวา f ไมมีคาสงูสุด ดังนั้น คาต่ําสุดของ f คือ 267
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จงหาคาสุดขีดของ f(x,y) = 5x2 + 6y2 – xy
ภายใตเง่ือนไข x + 2y – 24 ≥ 0

( , ) 2 24

( , ) 0

g x y x y

g x y

= + −

≥

10

12 2

0 ( 2 24) 0

0 2 24

x x

y y

x yf g

y xf g

g x y

g x y

λλ

λλ

λ λ

⎧ − =⎧ = ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ − == ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⇒⎨ ⎨⎪ ⎪= + − =⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪≥ + ≥⎪ ⎪⎩ ⎪⎩

กรณี λ = 0 กรณี λ ≠ 0 นั่นคือ x + 2y = 24

10 0

12 0

2 24

x y

y x

x y

⎧⎪ − =⎪⎪⎪⎪ − =⎨⎪⎪⎪ + ≥⎪⎪⎩

10

12 2

2 24

x y

y x

x y

λ

λ

⎧⎪ − =⎪⎪⎪⎪ − =⎨⎪⎪⎪ + =⎪⎪⎩

ไมมีจุดวิกฤต จุดวิกฤตคือ (6,9)

เห็นไดงายวา f ไมมีคาสงูสุด ดังนั้น คาต่ําสุดของ f คือ 612

จํานวนครั้งในการหยุดเครื่องจักรชนิดหนึ่งขึ้นอยูกับตัวเลข 2 ตัว ซึ่งมีความสัมพันธ
กันในลักษณะ 2x = y โดยจํานวนครั้งในการหยุดทํางานในหนึ่งปคือ

N(x,y) = 3x2 + y2 + 2xy – 22x + 6

จงหาตัวเลข x และ y ท่ีทําใหจํานวนครั้งท่ีเครื่องจักรจะหยดุทํางานมีนอยท่ีสุด

ให g(x,y) = 2x – y ไดเง่ือนไขบังคับเปน  g = 0

6 2 22 2

2 2

0 2

x x

y y

N g x y

N g y x

g x y

λ λ

λ λ

⎧⎧ ⎪⎪ = + − =⎪⎪ ⎪⎪ ⎪⎪⎪ ⎪= ⇒ + = −⎨ ⎨⎪ ⎪⎪ ⎪⎪ ⎪= =⎪ ⎪⎪ ⎪⎩ ⎩

10 6 22x y+ =

1, 2x y= =

ดังนั้น x = 1 และ y = 2 เปนตัวเลขที่ทําใหจาํนวนครั้ง
ท่ีเครื่องจักรจะหยุดทํางานมีนอยท่ีสดุ

ในการผลติน้ําอัดลมชนิดหนึ่งมีฟงกชันตนทุนรวมคือ
2 2( , ) 2 3 2 800 1400 185000C x y x y xy x y= + + − − +

เม่ือ x และ y คือปริมาณ(แกลลอน)ของหัวเชื้อน้ําสมและหัวเชื้อน้ําตาล ตามลําดับ
จงหาวาควรผลิตอยางไรใหตนทุนต่ําสุด

ตองการหาคาต่ําสุดของ C(x,y) หาจุดวิกฤตโดยแกระบบสมการ 0x yC C= =

4 2 800 0

6 2 1400 0

x y

y x

⎧ + − =⎪⎪⎨⎪ + − =⎪⎩

x = 100, y = 200

ตองใชหัวเชื้อน้ําสม 100 แกลลอนและหัวเชื้อน้ําตาล 200 แกลลอน
จึงจะทําใหตนทุนต่ําสุด (เทากับ 5000 บาท)

ในโรงงานแหงหนึ่ง ทําการผลติยาสีฟน 2 ชนิด โดยฟงกชันตนทุน
รวมในการผลติยาสีฟนท้ัง 2 ชนิด มีสมการดังตอไปนี้

2 2( , ) 10 5 10 20 5 12C x y x y xy x y= + − − + +

โดย x และ y คือปริมาณการผลิตยาสีฟนชนิดแรกและชนิดสอง (หนวยเปน
พัน) ตามลําดับ จงหาวาโรงงานแหงนี้ตองการผลิตยาสีฟนชนดิละเทาไรเพือ่ให
ตนทุนการผลติต่ําสดุ 

ถาจําหนายยาสีฟนชนิดแรกไดราคา 10000 บาทตอพันหนวย และจําหนายยาสีฟน
ชนิดท่ีสองไดในราคา 7985 บาทตอพันหนวย

จงหาฟงกชันรายไดรวมของการจําหนายยาสีฟนท้ังสองประเภท
1. จงหาฟงกชันกําไรรวมของการจําหนายยาสีฟนท้ังสองประเภท
2. จงหาวาโรงงานควรผลิตยาสีฟนประเภทละกี่พันหนวยเพื่อจะไดมีกําไรสูงสุด
3. จงหากําไรสูงสุด
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ตนทุนเฉลีย่ในการผลิตสนิคาอยางหนึ่งของนาย ก มีสมการ 20
( ) 5C x

x
= +

นาย ก มีลูกคาสองคนคอื นาย ข และนาย ค  โดยนาย ข และนาย ค ใหราคา
สินคาตามจํานวนสินคาท่ีตองการซื้อดังนี้น

นาย ก: p1 = 23 – 3x1 และ นาย ข: p2 = 25 – 2x2

จงหาวาเพื่อใหไดกําไรสูงสุด นาย ก ควรขายสนิคาใหนาย ข และนาย ค เทาไร
กําไรหาไดจาก ( )

( )
1 2 1 1 2 2 1 2 1 2

1 1 2 2 1 2

2 2
1 2 1 2

( , ) ( ) ( )

(23 3 ) (25 2 ) 20 5( )

18 20 3 2 20

P x x p x p x x x C x x

x x x x x x

x x x x

= + − + +

= − + − − + +

= + − − −

ตองการหาวิธีขายสินคาเพื่อใหไดกําไรสูงสุด 1

2

1

2

0 18 6 0

20 4 00

x

x

P x

xP

⎧ ⎧= − =⎪ ⎪⎪ ⎪⇒⎨ ⎨⎪ ⎪ − ==⎪ ⎪⎩⎩

ตองขายให ข 3 ชิ้น และขายให ค 5 ชิ้น

ผูผลติแรรายหนึ่งมีตลาดขายสงในประเทศและตางประเทศ โดยราคาตอตันและปริมาณ
ความตองการของตลาดแตละตลาดมีสมการดังตอไปนี้

ตลาดภายในประเทศ p1 = 630 – 40x1

ตลาดตางประเทศ p2 = 800 – 50x2

โดยท่ี p1 และ p2 คือราคาตอตันเม่ือจําหนายในประเทศและตางประเทศ(พันบาท)
x1 และ x2 คือปริมาณแร(พันตนั) เม่ือจําหนายในประเทศและตางประเทศ 
ตามลําดับ

ถาฟงกชันตนทุนรวมในการผลิตแรคือ
อยากทราบวาผูผลิตแรควรจําหนายแรในแตละตลาดเปนจํานวนเทาไร และในราคาตันละ

เทาไร จึงจะไดกําไรสูงสุด

( ) 20 150C x x= +

นาย ข ตองการเลือกซื้อเสื้อสองยี่หอ โดยยีห่อแรกนั้นราคาตัวละ 500 บาท และ
ยี่หอหลังราคาตัวละ 300 บาท กํานหดสมการความพอใจของนาย ข ในรูป

2xy k=

เม่ือ x และ y คือจํานวนเสื้อยี่หอแรกและยี่หอหลังตามลําดับ ถานาย ข มีเงินอยู 
4500 บาท จงหานาย ข ควรซื้อเสื้อแตละยีห่อก่ีตัวจึงจะไดความพอใจสูงสุด

แทน 3y = 10x ใน 5x + 3y = 45 จะได  x = 3, y = 10

ตองการคาสูงสุดของ 2( , )f x y xy=

ภายใตเง่ือนไข 500 300 4500 5 3 45x y x y+ = ⇒ + =

จะได
2

2
500 5

( ,2 ) (500, 300)
2 300 2 3

y y
y xy

xy x

λ
λ

λ

⎧ =⎪⎪⎪= ⇒ ⇒ =⎨⎪ =⎪⎪⎩

นาย ข ตองซื้อเสื้อยี่หอแรก 3 ตัวและซื้อเสื้อยี่หอหลัง 10 ตัว จึงจะพอใจสูงสุด

กําหนดใหความพอใจเทากันของนาย ก ในการบริโภคสินคา X และ Y
มีสมการเปน

U = xy

โดยที ่X และ Y ราคาหนวยละ 15 และ 5 บาทตามลาํดับ
ถานาย ก มีเงิน 150 บาท นาย ก ควรซื้อสินคา X และ Y อยางละกี่

หนวยเพื่อใหไดความพอใจสูงสุด


